

华声视点

# 缓解打的难,降“份子钱”更有效

据权威部门透露,长沙的士起步价或将在年内上调。长沙市公共客运管理局相关负责人表示:起步价合理调整之后,出租车高峰期不愿进城的情况将得到极大改善。(见本报5月15日A05版)

为缓解打的难题,管理者也算是操碎了心。比如,长沙市公共客运管理局今年就启动了出租车主城区运行率考核,将之与出租车企业的评奖评优、企业出租车经营权续期以及新增出租车运力挂钩。经过四个月的不懈努力,终于将进城率节节提高,这四个月来的数据分别是:52.2%、54%、58%、59.2%。但

是,缓慢的增长率明显跟不上市民旺盛的打的需求,特别是高峰期,打车仍然还是那么难。

终究,打车难,主要还是个市场性问题,单纯依靠行政措施,很难发挥市场主体的积极性,效用注定有限。调动市场积极性,最直接最有效的还是要依靠利益驱动机制。由此而言,提高的士起步价,能够直接折抵与弥补的士高峰期入城因拥堵增加的成本,有望起到立竿见影的效果。此外,提高打的门槛价,能使“刚需”优先得到满足,相应减少高峰期拥堵。正是因此,管理部门利用抬高价格杠杆调动出租车进城

率,持有更多信心与更高期待。

平心而论,长沙的士起步价与其他省会城市相比,并不算高,有一定的议价空间。但是长沙的士之所以起步价维持在一个相对较低的水平,也是市场磨合出的一个稳定合理的价格,与市民的收入水平、消费能力息息相关。提高起步价,也许能够调动的士高峰期进城的主动性,但在非高峰时段,也可能降低市民的打的意愿。特别是长沙已经步入地铁时代,市民有了更多出行选择,出租车也面临着更有力度的竞争——也因此,长沙的士起步价提高的空间十分有限。何

况,打的难,作为一个全国性的问题,如果提价是个一试试就灵的“法宝”,那么,那些消费承受力更强的城市面对打的难题时,岂非就可以一提了之?但是,并没有这样的先例。

不过,市场化问题,需要利益驱动机制发挥主要作用,这个思路并没有错。与提高起步价相比,降低“份子钱”,空间会更大。2011年,有媒体报道,据调查:北京司机每月交给公司的“纯份子钱”平均为6000元,按新车8年的运营期限计算,公司仅单车收取的份子钱将近58万元,扣除新车购车款10万元、保险8万元,每辆车的实际利润为40万

元!目前,长沙司机上交的“份子钱”也在五六千元左右,出租车公司即便与北京利润率持平,也可以从对比中看见调控的空间有多大。

实际上,为了调动的士司机的积极性,在减免出租车税费的同时,上海市从2006年开始至2011年连续四次降低出租车份子钱,累计降低费用达1800元/每车每月。减税降费,显著提高司机收入,又不会因提价挫伤消费者打车的积极性,出租车运行效率提高了,城市的总体收益率也会提高。长沙即便要提高的士起步价,也不妨见贤思齐,试试其他方案,也许更有奇效。 ■本报评论员 赵强

## 非常语录

“睡不着尽情烤吧。”

河南省鹤壁市淇滨区衡山路一家烧烤城为吸引顾客,打出如上招牌,引发市民争议。

淡紫:让我想起了公交上的“我靠重庆”,必须坚决取缔。  
情反转:看来微软公司也



## 体彩开奖

排列3、排列5  
第14127期 本期投注额:16652416元

中奖号码	2 2 7	
奖级	中奖注数(注)	单注奖金(元)
直选	10,108	1000
组选 3	12,524	320
组选 6	0	160
中奖号码	2 2 7 8 8	
奖级	中奖注数(注)	单注奖金(元)
一等奖	74	100000

(湖南省体育彩票管理中心 2014年5月15日)

要改名了……

晨晨:我马上大三了,但语文可能是数学老师教的,真没看懂有什么问题。

“你今晚在我床上睡一晚,感受一下你就明白了。”

“楼上又在吵我睡觉了!”  
近日,福州金山派出所民警接到张女士报警后,再次来到她的住处,并向楼上的住户陈先生询问情况。民警表示,张女士已就此事报过10多回警,可民警调查发现根本没那回事,张女士这么说。

无翅:感觉这个人有点神经衰弱,家人最好多关心关心。  
快乐琼:买副1块钱耳塞就可以解决这个问题了。  
再来:不明觉厉。

## 余以为

### 校花大赛也是一种刚需

近日,“首届全国校花代表大会”在湖南长沙举行,通过《BlingBling校花纪》海选出的48位全国校花代表,第一次面向媒体亮相。据悉,此次的选拔标准不仅关注校花们的外表,还注重她们的学识和内在。

校花大赛一出,引起吐槽一片。看得出来,民众对所谓校花大赛,甚是反感。众网友对校花大赛颇多不满,语多不敬,多是基于以下认知:学生时代,长得再美,也应以学业为重,参加这种商业气息浓厚的社会活动,恐有违学生的角色伦理。还有人悍以最大的恶意揣测,“选出来的校花都是给权钱人士做小三的”。

只是,一个吊诡的现象是,这边厢,众人反对;那边厢,它却屡屡能引来关注。在骂中看,在看

骂,这般“分裂”,或许正抖露了一个真相,即:校花大赛,也是一种刚需。骂声的背后,可能是“注水”的民意。本质上,它仍是民众不可或缺的需求。

可以想象以下情景:一众屌丝一边在跟帖区恶狠狠地写下“哀其不幸,怒其不争”,一边却又点开一个个美女校花的照片仔细端量,“此女‘胸有丘壑’,我给她8分”式的评价或正在舌尖翻滚。正所谓“岂不爱粉黛,爱河饮尽犹饥渴”。

既然,人人都爱美,都要欣赏美,何不淡定看待校花大赛?或许很多人反感校花大赛的商业化,问题是,任何选美活动都注定是商业性的。说大学生参加选美过于商业化,那发传单、在麦当劳打工难道就不是商业?更何况,据了

解,参加校花大赛的学生,绝大多数要么是来自艺术院校,要么来自综合大学艺术系,其专业本身就要求她们要多多参加类似活动,这也是为职业考量。所以,不妨将校花大赛看成是艺术生的一场才艺比拼秀,这与“快女”、“好声音”并无差别。实际上,诸多选秀节目的参赛选手很多就是大学生。

在一个价值多元、欲望伸展的时代,校花大赛成为刚需,总有一些人喜欢。“你行你上”的时代,若“不喜”请也不要乱“喷”。当然,面对网友“时间带走了女神,只剩下小丑”的故作深沉,众校花也不妨拿出范爷“我挨得住多深的诋毁,我就经得起多大的赞美”的姿态,强势回应。你有评价美的权利,我也有捍卫美的自由,这是常识。 ■王言虎

## 全面深化改革促发展 ——热点话题谈心录·之十七

# 从“单独两孩”说起 ——我省如何逐步完善生育政策

### 不必要的担心:科学决策打消疑虑

“单独两孩”政策好是好,就怕怕扎堆生。就湖南而言,“十二五”期间,年均出生人口将达100万人左右,相当于每年增加一个中等偏上县的人口。很多人担心,“单独两孩”一放开,人口会不会陡增,会不会导致教育、医疗等服务大打折扣。这里告诉大家,只要不盲目抢生,不必有太多顾虑。

在实施“单独两孩”政策前,我省就充分开展了相关调查测算、风险评估等准备工作。据测

算,目前我省符合“单独”条件且有意愿有生育能力的育龄妇女大约27.48万人。而“想生”不一定“会生”,住房、抚养成本、不孕不育、时间精力等压力都在影响大家的最终决定。我们预计,生育政策调整后,如果第一年有30%的再生育,全省人口出生率将提升近1个百分点;第二年有50%的再生育,提升2个百分点左右;第三年有20%的再生育,提升0.7个百分点左右。即使3年内我省的“单独两孩”都生

下来,既不会大幅提高我省人口出生率,也不会形成严重的生育堆积现象。

值得一提的是,我省的医疗、教育等基本公共服务资源配置规划,均是以2020年总人口7500万人、2040年前后总人口峰值7700万左右作为基数制定的,这样看来,大家就更不必有太多担心了。当然,我们鼓励大家根据自身年龄和“一孩”出生时间,合理安排生育间隔,实行错峰生育,以获得更优质的服务资源。

### 不放松的国策:计划生育常抓不懈

“单独两孩”政策是我国进入21世纪以来生育政策的重大调整完善,但“调整完善”并不意味着放松或削弱计划生育工作。今年,省里的计划生育工作将继续保持“三个不变”。

一是基本国策地位不变。基于我国在相当长一段时期内,人口众多的基本国情不会改变,中央和省里反复强调,必须长期坚持计划生育作为我国的基本国策不动摇。这方面,省里已制定严格控制政策外生育的有力措施,如抓好育龄妇女孕情监测、避孕节育措施落实、违法生育责任追究等计划生育日常管理,有效防止“搭车生育”等违法生育行为。

二是一把手负总责制度不变。在最近召开的全省计划生育工作电视电话会议上,省委副书记孙金龙指出,我省作为中部的人口大省,必须始终绷紧计划生育工作这根弦,党政一把手作为计划生育第一责任人的制度要继续执行,计划生育领导小组的制度也要继续坚持,以保证工作的力度不减。

三是“一票否决”问责机制不变。省里将继续加强对计划生育工作的目标管理和考核评估,认真落实计划生育责任,对计划生育工作不力的党委政府,将继续实行“一票否决”,保持计划生育工作常抓不懈的态势。(供稿:省委宣传部 执笔:郭佳)

### 不缺席的关怀:优质服务惠及全程

5月5日,我省首张“单独两孩”再生育证发放到了长沙夫妇黄大卫、廖欣手中。目前,省里已推出一系列便民服务措施方便大家办证,包括:网上可下载申请表、全面公开服务事项、一次性告知、即来即审、限时办结、特事特办,并推广网上办证,真是又快又省心。

当然,证办好了,关怀仍需继续。“单独两孩”尽管只涉及部分家庭,折射的却是整个民生。比如:你什么都准备好了,却不一定怀得上;怀上了,不一

定健康;很健康,又不一定有能力养好,等等。这些问题,几乎所有家庭都要面对。

针对怀孕难问题,去年,我省在娄底市成功试点计划生育爱心助孕特别行动,帮助70对不孕症夫妇成功妊娠。今年试点地区扩大到长沙、株洲、湘潭、邵阳、永州、娄底等6市。

针对优生难问题,近年来,我省大力实施国家免费孕前优生健康检查项目,仅去年,就为92.6万名符合生育政策的计划怀孕夫妇免费提供孕前优生健

康检查1303.6万项次,对6740对高危人群夫妇进行了免费优生遗传检测。今年,我省已安排1.08亿元专项经费(包括国家专项资金),继续推进这一项目。

针对计生家庭的扶助问题,我省将着力推进计划生育利益导向奖励扶助政策的落实,目前已下拨24016万元专项资金,重点用于农村部分计生家庭奖励扶助。同时,将兑现城镇独生子女父母奖励,重点做好计生特殊困难家庭、“失独夫妇”、计生手术并发症人员扶助和社会关怀。